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PERIYODIK OZELLIKLERIN DEGISIiMi

ATOM YARICAPI

+ Bir elementin yériinge sayisi onun periyot
numarasini verir. Bu nedenle periyodu bu-
yuk olanin ydriinge sayisi dolayisiyla ato-
mun ¢api da buayuktdr.

+  Ayni periyottaki elementlerden proton sayi-
sI fazla olan (yani sagda olan) elektronlara
daha fazla ¢ekim uygulayacagi icin proton
sayisi fazla olan elementin capi kicuktdr.

« Farkli periyottaki elementlerde sol veya
sagda olmasina bakilmaz periyodu buyuk
olan elementin ¢capi da buyuk olur.

ATOMIK YARICAP

Atomik Yaricap
0,53 A

+ Atom cekirdeginden en
dig katmandaki elektrona
olan uzakliktir.

+ Hidrojenin atomik yarica-
p1 0,53 A dir.

KOVALENT YARICAP

Kovalent Cap
0,74 A

Birbiri ile kovalent bag yap-
mis ayni iki atom cekirdeqgi
arasindaki mesafenin yari-
sidir

Hidrolenin kovalent yaricapi
0,37 A dir.

VAWIX N3TISHVEVd

VAN DER WAALS YARICAPI

+ Birbirine bagh olmayan iki atomun en yakin
cekirdekleri arasindaki uzakligin yarisidir.

. HidrOJ;en atomunun Van der Waals yaricapi
1,20 A dir.

[YONIK YARICAP

- Iyonik yarigap, iyonik bagl bilesikteki bir
iyonun yaricapidir.
- Iyonik bagl bilesiklerde iyonlar ayni bii-

yuklikte degildir. Bu nedenle iyon yaricapi
iyonlar arasindaki uzakhgin yarisi degildir.

Ca atomu Yarigapi
1,75A

O atomu Yarigapi
0,75 A

Ca2* lyon Yarigapi
1,0A

£

i N ‘

JJ—
0% lyon Yarigapi
1,40 A
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Atom Kovalent iyonik Van der
Yaricapi = Yaricap Yaricap Waals
(A) (A) (A) Yarigapi (A)
0,53 0,37 0,25 1,20

Yukaridaki tablo hidrojen atomuna ait cesitli yari-
caplarin Angstrom (A) cinsinden degeri verilmistir.

Buna goére, bu yaricaplar hakkinda verilen asagi-
daki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Atom vyarigap! hidrojen atomunda c¢ekirdek ile
en distaki elektron arasindaki uzakligi ifade
eder.

B) H, molekdlindeki hidrojen cekirdekleri arasin-
daki uzaklk 0,74 A’dur.

C) NaH bilesigindeki hidrojen iyonunun yarigapi
0,25 Adur.

D) iki H,, molekli arasindaki uzaklik 2,40 Adur.

E) H*iyonunun yaricapi 0,25 A'dur.

GO

Ne(k)

%

CaO

I @CD

Sembolik gosterimi verilen ry, r,, r; yaricaplarinin ad-
lari agagidakilerden hangisidir?

r r2 rs
A) Kovalent Iyonik Van der Waals
B) Van der Waals  Kovalent Kovalent
C) Kovalent Van der Waals Iyonik
D) Van der Waals  lyonik Kovalent
E) Kovalent Van der Waals Iyonik

VAWM N3TISHVEvd

METALIK OZELLIK

+ Metaller elektron verme egilimi ylksek
olan elementlerdir.

+ Bir elementin kolay elektron verebilmesi
icin capinin bayuk olmasi gereklidir.

AMETALIK OZELLIK

+ Ametaller elektron alma egilimi ylUksek
olan elementlerdir.

+ Bir elementin kolay elektron alabilmesi
icin capinin kiguk olmasi gereklidir.

Periyodik sistemin 14. grup (4A) elementleri
491, ,,Ge, . Sn, . Pb hakkinda verilen

’ 32 ’ 50 ’ 82

C,

6

I. En aktif ametal C’dir.
[l. En aktif metal Pb’dir.

lll. Si ve Ge yari metaldir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
B) Yalniz Il
C)lvell
D) Il ve lll
E) I, Il ve lll
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[YONLASMA ENERJISI

Gaz haldeki bir elementin son yéringesindeki
1 elektronu koparabilmek icin, elemente veril-
mesi gereken enerjiye iyonlasma enerjisi denir.

X(g) +IE, > X*(g) + 1e

Bir elementten 1 elektron kopardiktan sonra
ikinci elektronu (iki elektronu degil) koparmak
icin verilmesi gereken enerji 2. lyonlasma ener-
jisidir;

X*(g) + IE, > X?(g) + 1e°

Ayni mantikla 6. iyonlasma enerjisi 5 elektron
kopardiktan sonra altinci elektronu koparmak
icin verilmesi gereken enerijidir.

X5*(g) + IE, > X°(g) + 1e-

Bir element elektron verdikce geri kalan elekt-Z

VAl

ronlarina uyguladigi elektron bagina ¢cekim art-
tig1 icin geri kalan elektronlari koparmak guc-
lesir.

Yani ardigik gelen iyonlagsma enerijileri daima
artar;

IE1 <IE2 <IE3<IE4 <IE5 <IE6 <....

Bir elementten 2 elektron koparmak istiyorsak
birinci iyonlasma enerjisi ve ikinci iyonlagsma
enerjisinin toplami kadar enerji vermemiz gere-
kir. Ayni sekilde 6 elektron koparmak istiyosak
ilk 6 iyonlagsma enerjisinin toplami kadar ener;ji
vermemiz gerekir.

X(g) +Q > X*(g) +2e Q=IE, +IE,

Bir elemente enerji vererek tim elektronlarini
koparabiliriz bu nedenle bir elementin nétr hal-
deki elektron sayisi yani atom numarasi kadar
iyonlagma enerjisi vardir

Bir elemente enerji vererek tim elektronlarini
koparabiliriz bu nedenle bir elementin nétr hal-
deki elektron sayisi yani atom numarasi kadar
iyonlagsma enerijisi vardir

Element IE, IE, IE,
H 1312 | - i
He 2372 | 5250 | -

Element son ydrungesindeki elektronlari verin-
ce soygaza benzeyecegi icin elektron vermesi
guclesir. Bu nedenle element soygaza benze-
digi anda iyonlagsma enerjisinde asiri artis goz-
lenir;

N3TISHVHVd

Element | iE; IE, iE3 IE4

Na 495 | 4562 | 6910 | 9543
Al 577 | 1816 | 2744 | 11577
S 1000 | 2252 | 3357 | 4556

Tablodaki elementler incelendiginde sodyumun
1. lle 2. iyonlagsma enerjileri arasinda yaklasik
9-10 kat artig vardir. Bu sodyumun 1A grubun-
da olmasi nedeniyledir. ik elektronunu verince
soygaza benzeyen soydum 2. Elektronu soy-
gaz duzenine ulastigi icin ¢ok zor vermistir.

Ayni sekilde aliiminyumun 3. iyonlasma enerji-
si ile 4 iyonlasma enerjisi arasinda asiri bir ar-
tis vardir. Bunun sebebi aliminyumun 3A gru-
bunda olmasidir. 3 elektron verince soygaza
benzedigi icin 4. iyonlagma enerijisi 3. den ¢ok
bayuktar.

Kikartin iyonlasma enerijileri incelendiginde
ise agliri artig yoktur. Bunun sebebi kikurtiin 6A
grubunda olmasidir, kikurtteki asir artis 6 ile
7. lyonlagma eneriileri arasinda olacaktir.

Bdyle bir tablo verildiginde artislarin en buyu-
gunu degil 3,5 - 4 kattan daha fazla artmis ol-
masi sartini ariyoruz.
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Element ‘ iE,(kJ) | iE,(kJ) | iE,(kJ) | iE, (kJ)

X 1312 - - -
Y 2372 5250 - -
4 570 7298 11815 -
T 900 1757 14848 = 21006

X, Y, Z ve T elementlerinin ilk 4 iyonlasma enerijisi yukarida ve-
rilmistir.

Buna gore bu elementler hakkinda verilen asagidaki ifade-
lerden hangisi yanhstir?

A) X elementi 1A grubundadrr.

B) Y elementi soygazdir.

C) Y ile T’'nin degerlik elektron sayisi aynidir.

D) Z elementinin atom numarasi 11 olabilir.

E) T’den iki elektron koparmak icin 2657 kj enerji gereklidir.

Asagidaki tabloda X, Y ve Z bas grup elementlerinin
kd/mol cinsinden iyonlagma enerjileri verilmistir.

Element E, E, E3 E,
X 490 4550 6850 9500
Y 730 1450 7750 10500
Z 578 1830 2740 11700
Buna goére;

I. X, Y ve Z ayni periyotta olabilir.
Il. Uguide bilesiklerinde iyonik bag olusturabilir.
[ll. Katyonlari ayni soygaz elektron diizeninde olabilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) I vell. C) lvelll.
D) 1l ve lll. E) I, [Ivelll.

VAWM N3TISHVEvd

lyonlasma enerjisinin periyodik tablodaki
degisimine baktigimizda ise cekirdek ken-
dine yakin olan elektronu daha fazla ¢eke-
cegi icin atomun cap! buyudikce elektron
koparmak kolaylasir.

Bu nedenle periyodik tabloda iyonlasma
enerjisi ¢cap ile ters orantilidir.

Soldan saga artis sirasinda 2A ve 5A (ki-
resel simetriden dolayi) elektronlarini bek-
lenenden daha cok cekerler, bu gruplarin
iyonlasma enerjileri kendilerinden bir sonra
gelen 3A ve 6A’dan daha yuksektir;

1. fyonlasma enerjisi

(kj/mol)
2400 } He
2000
1600
1200

800

400

Atom numarasi

1. iyonlasma enerjisi

(kj/mol)
1.
A periyot
2500 8A 5
periyot 8A
2000 1~
7A 3.
periyot 8A
1500 17 4 5A 6p
7A
2A 4A 5A 6A 4,
1000 1~ 3A 4A periyot
2A3A 2A
1A 1A
500 1 1A

Atom numarasi (Z)
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X, Y ve Z elementleri hakkinda

- Xile Y’nin en blyuk bagkuantum sayisi ayni olup,
X’in atom hacmi Y’den buyudktuar.

- Y ile Z ayni grupta yer almaktadir ve Z’nin iyon-
lagsma enerjisi Y’den fazladir.

bilgileri verilmektedir.

Buna gore bu elementler hakkinda verilen:
l.  X’in iyonlagsma enerjisi Y’den buyuktar.

[I. X’in atom hacmi Z’den buyuktur.

[ll. Atom numaralari Y>X>Z seklindedir.

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

iyonlasma enerijisi

Y
X
4

Yukarida verilen iyonlasma enerjisi - atom numarasi

Atom numarasi

grafiginde bulunan X, Y ve Z elementileri ile ilgili,
I. Ayni periyotta bulunurlar.

Il. Xile Z ayni grupta bulunur.

Ill. Y elementi soygazdir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz I C) Yalniz lll

D) lvell E) I, 1lvelll

VAWM N3TISHVEvd

ELEKTRON ILGiSI

Gaz halindeki nétr bir atomun bir elektron
almasi sirasinda gerceklesen enerji degisi-
mine elektron ilgisi denir.

Elektron ilgisi genellikle ekzotermiktir
X(g) + e > X(g) + El

Bir element elektronu ne kadar ¢ok ¢ekiyor-
sa o0 kadar cok almak isteyeceqgi icin eleki-
ron ilgisi ¢cap ile ters orantili olarak artar.

Soygazlarin elektron ilgisi yoktur.

istisna olarak klorun elektron ilgisi flordan

ELEKTRONEGATIFLIK

Bir atomun bag elektronlarini kendine ¢ek-
me yeteneginin dlgusudur

Elektronegatifligi en yluksek olan element
flordur.

Elektronegatifligi en dusuk element 1A gru-
bundaki fransiyumdur.

Soy gazlarin elektronegatifligi yoktur.

Capi kucuk olan atom elektronlara daha faz-
la sahip ¢ikacagi icin ¢ap ile ters orantihdir.
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Periyodik 6zelliklerle ilgili

I. Iyonlasma enerjisi ayni periyotta soldan saga
dogru diizenli olarak artar.

II. Atom yaricapt (atom hacmi) katman sayisina
bagh olarak yukaridan asagiya dogru artar.

I11. Elektronegatiflik ayni grupta yukaridan asagi-
ya dogru artar.

ifadelerinden hangisi ya da hangileri dogrudur?

A) Yalniz II B) Ivell C) Ivelll

D) II ve III E) L, Il ve III

Periyodik sistemde bulunan elementlerin pe-
riyodik ozellikleri ile ilgili asagidaki yargilar-
dan hangisi dogrudur?

A) Ayni grupta bulunan elementlerin metalik/
ametalik aktiflikleri aymidir.

B) Ayni periyotta bulunan elementlerin 1. iyon-

lagma enerjileri aynidir.

o)

D)

Tiim elementlerin elektron ilgisi sabittir.

Elektronegatiflik atomlarin bag elektronlari-
n1 cekme yetenegidir.
E) Atom vyarigapr periyodik oOzellikleri etkile-

mez.

VAWM N3TISHVEvd

Ayni periyotta bulunan X, Y ve Z elementlerinin
I. iyonlagma enerjileri ve degerlik elektron sayi-
lar1 grafikteki gibi degismektedir.

>

X

Y

Iyonlasma enerjisi

Degerlik e- sayisi

Buna gore X, Y ve Z ile ilgili
I. Xin atom yaricapt Y'nin atom yaricapindan
biytiktiir.

II. X ve Z'nin elektron dizilimleri kiiresel simet-
riktir.
III. Z'nin elektron ilgisi X ve Y’den daha biiyiiktiir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalmz I B) Ivell C) Ivelll
D) II ve III E) I, II ve III
- 1-
X(g) +1e" > X E1
1 -
Y(g) >Y'"t+1e E2
1- - o—
Z(g) +1e =7 E3

Yukarida verilen E1, E2 ve E3 enerijileri ile ilgili,
. E,: 1. elektron ilgili enerjisidir.

Il. E,: 1. iyonlasma enerjisidir.

. E5: 2. iyonlagsma enerijisidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve llI E) L, lvelll
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Metallerin (Al,Cr,Zn,Sn,Pb,Be harig) oksitle-
ri bazik 6zelliktedir.

+ Bazik oksitler su ile tepkimeye girerek baz
lara dénusdarler.

+ Metal oksitler bazik oldugu icin metalik
Ozellik arttikga oksitin bazlik kuvveti artar.

OKSITLERIN VE HIDROJENLI BILESIKLERIN
ASITLIGI

+ Ametallerin oksijence zengin (CO,, N,O, gibi)
oksitleri asidik oksit, oksijence fakir (CO, N,O
gibi) oksitleri ise n6tr oksittir.

+ Asidik oksitlerin suda ¢6ziinmesi sonucu asitler
olusur.

+ Ametal oksitlerde asidik karakter saga ve yuka-
riya dogru artar.

+ Oksitler disinda halojenlerin hidrojenli bilegikle-
ri de (HF, HCI, HBr, HI) asittir.

+ Halojenlerin hidrojenli bilesiklerinde yukaridan
asaglya dogru asitlik kuvveti artar.

VAWM N3TISHVEvd

Oksijenle 9
tepkimeye 1 lNa leg 13Al 14Sl 15P 16S 17C1
girdiklerinde
[l (] (] [ [l [l [l
v v v v v v v
M-’ Na,O MgQ ALO, Sio, PO SO, CL0,
Bazik Bazik | Amfoter | Asidik | Asidik | Asidik | Asidik
oksit oksit oksit oksit oksit oksit oksit
Y Y Y Y Y Y Y
Turnusol kagidi
L— | 8- = =lf= =l= =ls =if= =lI= =
[
S
] | | Y Y ] ]
NaOH | Mg(OH), | Al(OH), | H,SiO, H,PO, | H,SO, | HCIO,
Bazik Bazik | Amfoter | Asidik | Asidik | Asidik | Asidik
« ATOM CAPI .

* Metalik Ozellik

* Elektron verme istegi
Elektropozitiflik

* Metal Oksitlerin Bazhg

* Yiikseltgenme istegi

* Ametallerin erime
kaynama noktas1

IYONLASMA ENERJISI

Ametalik 6zellik

Elektron alma istegi
Elektronegatiflik
Elektron'ilgisi(CI>F)
Ametal Oksitlerin Asitligi
Indirgenme istegi
Metallerin erime kaynama
noktasi

Ametal O’suz bilesiklerinin asitligi ‘
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1A 8A
H ,He
2A 3A 4A 5A 6A 7A
i \Be B | N| o F e
Na| M; Si P Cl
i 8| 35 48 5B o8 7B 8B 8B sB 1B 2B o | S P | S | Ol e
1o QCa | ,Se| 22Ti| 5V | ,.Cr|,Mn| ,Fel| , Co| ,Ni|,Cul Zn| Ga| ,Ge| k Br| ,Kr
Sl gse| x|z | o] o| e 6 oRb Pd| Ag| 4Cd| in | S0 o B|5Te| Ll | .Xe
55C8 [ sBa |l 5 lu| HE[ Ta| W | R0 | I | Pt Aul (HE| ,T1| ,Pb| (Bi| ,Po| ssRD
oI | 6oRA | 100LT [ 104RE| 105D 68| mBhl meHsl 10M1) 11008| 1R8] 11,01 |, Nh| 1, Fl |, Me| 6LV 1508
Lantanitler SLa| Ce| oPr[  Ndf Pm| Sm|  Eu|, ﬁA 6Tb | (Dy| i;Ho| Er| Tm|  Yb
— . R
Aktinitler—— Ac| ,Th| ,Pa| ,U | Np| ,Puf, Am|, E’l oBK | 55Cf | ooEs | ,oFml | Md| | ,No|

s Bloku Elementleri

p Bloku Elementleri

1A, 2A grubu elementleri ve He'yi icerir.
Tamami kiresel simetriktir.

Builundugu periyotta ¢api en biyuk elementleri
icerir

1A daima +1 (hidrojen -1de alabilir.) 2A ise dai-
ma +2 degerliktedir.

Bloktaki metaller ¢ok aktif olduklari icin minera
yag icinde veya vakumlu kaplarda saklanirlar.

3A, 4A5A,6A,7A ve He haric 8A grubu ele-
mentlerini igerir.

Blokta metal, ametal, yarimetal ve soygazlar
mevcutur.

3A grubu genelde +3 degerliklidir ancak asagi
inildikge p’deki 1 elektronu verip +1 olma egili-
mi artar.

4A’nin ilk tyesi olan C -4 ile +4 arasinda de-
gerlik alabilir, grubun diger tyeleri +2 veya +4
degerlik alir.

5A grubunun ilk iki elementi olan N ve P -3 ile
+5 arasinda degisen degerlik alirken grubun di-
ger uyeleri +3 veya +5 alirlar.

6A grubunun ilk elementi olan oksijen flor ile
yaptigi OF, bilesiginde +2 degerlige sahipken
diger bilesiklerinde genellikle -2 degerliklidir.

7A grubunun ilk elementi olan flor tim bilegik-
lerinde -1 degerlik alirken diger halojen grubu
elementleri -1 ile +7 arasinda degisen degerlik-
ler alabilirler.

VAWM NITISHvEvd
L]

d Bloku Elementleri

4. periyottan itibaren baglar
2A’dan sonra 3B ile baglar 2B grubu ile biter.

2 tane 8B grubu oldugu i¢in blok 10 sutundan
olugur.

En kalabalik bloktur.

d bloku metalleri diger metallere gére daha
sert ve erime noktasi diger metallerden daha
yuksekiir.

B grubu elementleri bilesiklerinde birden fazla
pozitif iyon ylUkuine sahip olabilirler.

f Bloku Elementleri

6. ve 7. periyotta bulunur.

f bloku elementlerine i¢ gecis elementleri veya
ic gecis metalleri de denir.

1. yatay sirasina Intanitler, 2. yatay sirasina ak-
tinitler denir.

Isi ve elektrigi iyi iletirler, erime ve kaynama
noktalari yuksektir.

Genellikle +3 iyon ylkine saahiplerdir.

I. s bloku elementleri He haric iyonik bag yapa-
bilir.

II. p bloku elementleri bilesiklerinde sadece ko-
valent bag olusturur.

I1I. d bloku elementlerinin tamami iyonik bag ya-
par.

Yukarida verilen ifadelerden hangisi ya da
hangileri dogrudur?

A) Yalmiz I B) Yalniz II C) Yalniz I1I

D) I ve III E) I, IT ve III
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Elektron Dizilimi

Sistemde Grubu

Beklenen Yiikseltgenme Basamagi

1+ Yiiklii 2+ Yiiklii 3+ Yiiklii
HT Hidrojen | Be2* Berilyum ARt | Aliiminyum
Lit Lityum Mg?* | Magnezyum | Fe3* Demir
Nat Sodyum Cca2*t Kalsiyum
K* Potasyum | Ba2* Baryum
Ag" Glimiis Zn2t Ginko
NH,* | Amonyum cut Bakir
Cut Bakir Fe2*t Demir
1- Yiiklii 2- Yiikli 3- Yiikli
H Hidriir 0% Oksit N3- Nitriir
F Floriir g2- Siilfiir pP3- Fosfiir
cl Kloriir co¥ Karbonat PO‘?' Fosfat
Br Bromiir SOf’ Siilfat
I fyodiir
OH" Hidroksit
CN- Siyaniir
NO5” Nitrat
CH,COO™ | Asetat
Periyodik

s orbitalindeki 2 elektronu vererek 2+ yiik beklenirken 3B gru-

ns? (n-1)d! 3B bu elementleri 2+ yiikseltgenme basamaginda bulunmaz.
3+
2 42 4B (s orbitalindeki 2 elektronu vererek) 2+,
ns” (n-1) (s ve d orbitalindeki 4 elektronu vererek) 4+
ns? (n-1)d* 5B 2+, 5+
ns? (n-1)d* 6B 2+, 6+
ns? (n-1)d® 7B 2+, 7+
2+,
ns? (n-1)d® 8B 3+ (d° kiiresel simetrik yapi),
8+ (Grupta asagidaki elementlerde goriiliir.)
ns? (n-1)d” 8B 2+, 3+, 4+
ns? (n-1)d® 8B 2+, 3+
2 9
ns® (n-1)d’ 1B 1+,2+, 3+
ns® (n-1)d*° 2B 24

VAWM N3TISHVEvd

13X, 35Y, o-Z elementleri icin

I. X, +3 yiikseltgenme basamaginda bulunur.

II. Y negatif ve pozitif yiikseltgenme basamagin-
da bulunabilir.

III. Z birden fazla pozitif yiikseltgenme basama-
ginda bulunabilir.

ifadelerinden hangisi ya da hangileri dogru-

dur?

A) Yalmiz IIT B) I ve Il C) Ivelll

D) II ve III E) L, II ve III

Na,COg3, HySO,4 ve Mg3(PO,), bilesiklerindeki
alt1 cizili atomlarin yiikseltgenme basamag:
hangi secenekte dogru olarak verilmistir?

£ L L
A +4 +6 +3
B) +3 +4 +2
C) +4 +5 +6
D) +4 +6 +5
E) +5 +6 +5
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